

Отзыв на диссертацию

Сингха Созонта Сукхдевовича «Деятельность судовых священников на кораблях российского флота на рубеже XIX-XX веков», по специальности

5.6.1 – Отечественная история, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Созонт Сукхдевович Сингх представил на соискание ученой степени кандидата исторических наук диссертацию «Деятельность судовых священников на кораблях российского флота на рубеже XIX-XX веков». Знакомство с рукописью диссертации дает основания оценить ее как серьезное научное исследование на интересную и актуальную тему.

Историография дореволюционного военного и военно-морского духовенства достаточно бурно развивается в последние три десятилетия. Вместе с тем, обобщающего исследования по истории военно-морского духовенства конца XIX – начала XX вв. еще не создано, кроме того, парадоксальным образом, авторы исследований о военном духовенстве практически полностью игнорируют его основную деятельность – богослужебную. С. С. Сингх уделяет должное место изложению методологических основ исследования, характеристике историографии проблемы и источников ее изучения.

С. С. Сингх рассматривает институт флотского духовенства с точки зрения его служебного и материального положения, богослужебную и внебогослужебную деятельность флотских священников. Нам представляется чрезвычайно важным, что диссертант рассматривает эту тему на широкой источниковской базе, с применением современных методов исследования, не избегая голословных и априорных суждений. С. С. Сингх глубоко изучил порядки и традиции, существовавшие в русском императорском флоте, что позволило ему правильно интерпретировать свидетельства источников о

флотском духовенстве. Подчеркнем, что С. С. Сингх тонко интерпретирует данные источников, примером чего является, в частности, его рассуждение о праздниках на корабле (с. 196). Хотелось бы особо подчеркнуть внимание С. С. Сингха к проблеме материального положения флотского духовенства, в изучение которого диссертация вносит особенно заметный вклад. Заметим только, что обращение к низшим чинам (кроме вольноопределяющихся и юнкеров) «на ты» до марта 1917 г. в русской армии и флоте было обязательным (уставным), а не факультативным (с. 129).

Говоря о недостатках диссертации, нельзя пройти мимо того факта, что список источников и литературы не разделен на общепринятые части – по типам источником и разновидностям литературы. Представляется, что перечисление в едином алфавитном списке делопроизводственных документов, нормативных актов, дневников, воспоминаний, публицистики снижает информационный потенциал списка источников. Такого рода упущение является тем более странным, что С. С. Сингх демонстрирует серьезные знания и навыки работы с источниками.

Остается пожелать, чтобы кандидатская диссертация С. С. Сингха была (после соответствующей доработки) опубликована в виде монографии.

Таким образом, диссертация Сингха Созонта Сукхлевовича на тему: «Деятельность судовых священников на кораблях российского флота на рубеже XIX-XX веков», по специальности 5.6.1 – Отечественная история, по нашему мнению, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи изучения деятельности российского флотского духовенства на рубеже XIX – XX вв., имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний. Мы полагаем, что диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а Сингх Созонт Сукхлевович

заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Профессор кафедры источниковедения истории
России Института истории Санкт-Петербургского Государственного
университета, д.и.н.

 Назаренко Кирилл Борисович

«11» мая 2023 г.

Личную подпись
заверил *Назаренко КБ*
документ подготовлен по личной
инициативе

Текст документа размещен в открытом
 доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)



Ф.Ю. Кузинов
11.05.2023